

新闻广角

稻虾轮作 抢收小麦 修当家塘 夏日田间农事忙

6月10日凌晨3时半,当大家都还在沉浸在梦乡的时候,桐城市吕亭镇石桥村的90后小伙郑伟已经开始在田间旁忙活起来了,他熟练地组织6名工人拉地笼、收虾、分拣,不一会,2000斤龙虾就要从石桥村起运,发往桐城市区及庐江县乐桥镇等批发市场,带给市民更多美味体验。

稻虾轮作 一年三收

郑伟是土生土长的当地人,2013年开始在吕亭镇石桥等村流转土地近2000亩,开始他的种田之路。2018年郑伟开始实践“稻虾共养”,在石桥村的稻田中养殖龙虾200亩,凭借优良的品质迅速在该市及周边市场站稳脚跟,他还被评为桐城市“十佳养虾能手”。

“我们每年3月至6月份养虾,这一批早虾收获以后,我们将马上进入水稻种植。”郑伟将水稻和龙虾养殖相结合,发挥龙虾除草和排泄增肥的功效,紧抓稻虾质量,提升亩均效益。“9月份水稻收割以后,我们又将投放一次苗,到来年1月份一直可以收获。”

在郑伟手中,一亩净收入在3000块钱左右,而只种水稻一亩能收入仅在千元左右。谈到致富经,郑伟算了笔经济账,在头年3月至来年2月的一个完整轮作周期中,一亩一年能产150

市斤龙虾,200亩稻虾轮作的田块共可收获龙虾3万多市斤,获得收入近40万元;此外,龙虾也减少了稻田的肥料支出,虾田种出来的大米轻松卖出了10多元的高价,这又是近30万元的收入。

稻虾轮作有效盘活了土地资源,促进农业增效增收,也让8名群众村民实现了家门口就业。成功走上了致富的康庄大道。为此,除了通过付土地租金为当地群众增加收入50万余元外,郑伟每年还支付劳务工资约在50万余元。

面对稻虾田这个聚宝盆,郑伟谈到了他的下一步发展,以稻虾共养为依托,大力发展钓龙虾的比赛、活动,增强游客的农事体验,推动文旅与自然生态、乡土人情、产业发展等深度融合,实现一田四收,为乡村振兴注入新活力。

农机赋能 颗粒归仓

6月3日,在桐城市吕亭镇合河村,村民周真法种植的160亩小麦田里,2台收割机来回穿梭,收割沉甸甸的麦穗。收割、脱粒、装车、秸秆粉碎一气呵成,一派丰收的景象。

“天气预报这几天还要下雨,我的心悬着呢。幸亏有查友国帮忙,帮我租了2台收割机,一天完成收割。我现在终于放心了。”周真法欣喜地说。

周真法口中的查友国是吕亭镇双

龙村人,他牵头成立的桐城市古塘生态农业有限公司是一家从事农业信息咨询、农技推广、农机社会化服务的农业公司。“从5月18日至6月4日,我们先后协调了21台收割机在吕亭镇开展油菜、小麦抢收,18天内完成抢收面积达5310亩。终于抢在新一轮降水到来之前完成收割,确保农民丰收到手。”查友国说,每逢农作物收获季节,他都会提前对接、收集农户的农机需求,科学调度,确保农机社会化服务的供需平衡。

此外,查友国还积极组织,为外地种植大户输送收割机17台。截至6月5日,古塘生态农业有限公司的机收服务团队已在河南、阜阳等地参与抢收小麦达7000亩,帮助外地群众挽回经济损失超200万元,展现了桐城农机手的良好形象和专项素质。

“截至6月4日,吕亭镇的11万亩小麦基本抢收完毕,实现颗粒归仓。雨网里抢收午季粮油作物,多亏我们镇的农机社会化服务组织。”吕亭镇农业服务站站长余庆柱为之点赞道。

修好塘口 种田不愁

6月12日,在桐城市吕亭镇合河村杨庄组当家塘边,一台泵机正在高效运转着。水流从塘中快速抽出,哗啦啦地从管子的另一头喷涌而出,奔向

绿油油的秧苗,一片生机勃勃的景象。“多亏了去年政府及时出台文件,指导我们兴修水利。我们及时响应号召,让这个当家塘真‘当家’,我们种田不愁水源了。”种植大户吴义红开心地说。

合河村杨庄组当家塘承担着畔元组、杨庄组、草塘组等多个村民组农田灌溉任务,由于年久失修淤积严重,导致蓄水量减少。再加上去年以来,桐城市遭遇罕见高温少雨天气,众多塘口河段干涸见底,杨庄当家塘也出现塘水浑浊、无法发挥作用的情况,严重影响了农业灌溉。

鉴于当家塘在农业生产中发挥着重要作用,吕亭镇积极申请上级资金104万元,对全镇60口当家塘进行兴修,进一步提高当家塘的蓄水能力,为2023年夏季粮食生产准备水源。合河村根据村民和种植大户实际需求,对全村范围内有较大影响力和亟待兴修的当家塘申报了兴修奖补,经过四议两公开程序,同意杨庄组的当家塘兴修,根据实际工程量给予牵头大户资金奖补。

当家塘和村民的生活息息相关,是农田灌溉的“最后一公里”。在村两委的支持下,大户吴义红牵头负责兴修。经过修整后的杨庄当家塘面积约5亩,新增库容约15000立方,可灌溉稻田150亩,切实发挥了当家塘作用。

全媒体记者 何飞 通讯员 杨莹 杨杰

桐城: 多举措推动空气质量持续改善

本报讯 近日,全省59个县(市)4月份PM2.5浓度“排行榜”出炉,桐城市以每立方米18微克,位居第1名。今年1至4月份,桐城大气质量综合排名位列全省第7名,空气质量持续改善。

今年以来,桐城克服气象等不利因素影响,坚持控源、减排、严管,减少本地污染物排放,促进了空气质量持续向好。

管控源头。桐城发布秸秆禁烧令,制定秸秆禁烧巡查方案,压实镇和街道属地责任,加大网格巡查和宣传力度,实行市、镇、村三级联防联控,严控农作物秸秆和生活垃圾露天焚烧,统筹推进秸秆禁烧和综

合利用。狠抓减排。桐城生态环境保护局指导7家重点企业实施挥发性有机物(VOCs)“一企一策”深度治理,推动华盛包装、晨晨印务、中一包装等企业改造升级废气处理设施,加强全市涉气企业活性炭吸附处理设施运行监管,进一步削减VOCs排放。

精细管理。桐城开展非道路移动机械编码登记,完成新增登记607台;持续推进扬尘污染防治,针对城区道路施工中扬尘污染问题,多次约谈施工单位负责人,督促其落实各项控尘措施;有关部门密切配合,妥善解决城区环卫用水问题,不断提升城市精细化管理水平。(通讯员 杨贤俊)

桐城: 小型水库安全监测“全覆盖”

本报讯 近日,桐城市水利局专业技术人员对狮山、胡埠等小型水库渗流测压管开展灵敏度测试,并对镇、村两级水库管护人员进行现场培训。此次测试结果显示:小水库渗流测压设施均运行正常。

目前,桐城已完成姚湾、狮山等16座小型水库安全监测设施建设。今年,该市将依托省小型水库

安全监测能力提升试点项目建设,完成观山、麻山等10座小型水库安全监测设施建设,实现小型水库安全监测全覆盖。

水库安全监测设施建设,将全面提升小型水库防汛预警和安全监测能力,提高水库运行管理水平,保证水库运行安全。(通讯员 方亚明 蒋昌圣)

嬉子湖镇: 助农止损打好小麦“抢收仗”

本报讯 6月4日,朱桥村党支部书记汪伟看着收割机开进刘四二的麦田,那颗悬着的心才放下了。

桐城市嬉子湖镇朱桥村西河圩地势低洼,现有集体水面440亩。2022年通过招投标,该镇渔业村村民刘四二夺得承包经营权,朱桥村集体经济因此每年增收17万元。为化解农渔矛盾,朱桥村积极协调,将西河圩周边180余亩低洼田流转给刘四二种粮食,当年收获一季水稻,刘四二增收5万余元。去年冬天,刘四二种下120余亩冬小麦,丰收在望。

然而天公不作美,今年一场大雨造成西河圩水位猛涨,120余亩小麦田泡在水中,如不及时采取补救措

施,将颗粒无收。在镇村扶持下,刘四二开展生产自救,排涝数日,终于保住近90亩麦田。这几天,眼瞅着麦子熟了,却联系不到收割机,刘四二急得一筹莫展。

汪伟得知刘四二的困境后,他立即帮助联系收割机。从双港镇“调”来一台收割机帮忙抢收。

6月4日下午,见收割进度较缓慢,汪伟又从邻村协调一台刚忙完收割任务的收割机前来增援。经过当天10多个小时的抢收,4万余斤小麦终于归仓。刘四二感激地说:“要不是汪伟帮忙,麦种钱都收不回来。总算抢回了90亩小麦,损失减少了一大半!”

(通讯员 张泽宝)

鲟鱼镇: 筑牢禁捕禁食江鲜防线

本报讯 近日,桐城市鲟鱼镇禁捕联合公安派出所等相关单位执法力量,开展“四清四无”大排查,确保“清船、清网、清江、清河、无渔船、无渔具、无渔网、无捕捞”等七种建设模式为标准,高质量打造“宜业工坊”,打通“家门口就业”渠道,稳妥解决群众特别是脱贫人口的就业难题。截至目前,该市已认定首批“宜业工坊”30家,共吸纳就业633人,其中吸纳脱贫劳动力252人,带动脱贫人口就业比例达39.8%。

桐城市人社局将持续推进“宜业工坊”建设,对认定的“宜业工坊”运营状况、吸纳就业情况进行实时跟踪监测,及时了解、解决“宜业工坊”生产经营中遇到的问题,促进“宜业工坊”健康发展,提升“就业促进行动”质效。(通讯员 王彪 齐翔)

该镇对辖区内所有餐饮店进行地毯式排查,突击检查饭店后厨,查看是否存在长江野生鱼类销售和加工、餐厅醒目位置是否张贴禁渔禁食江鲜宣传海报,宣传食品安全、长江“十年禁渔”相关政策,督促商家不得经营长江野生鱼类和无溯凭证、来源不明的水生野生动物或其他产品。

经此次排查,目前鲟鱼镇无“三无”船舶和地笼、丝网等违规网具及偷捕禁捕现象,各饭店餐馆自觉遵守禁渔政策,水产品经营无违规现象。(通讯员 王晖)



6月17日,游客在田间参加摸鱼比赛。当日,“相约唐湾·播种希望”2023·桐城唐湾农耕文化节(第七届插秧节)在该镇蒋潭村举行,数百名游客乐享农耕文化表演、摄影采风、农事体验等农旅文化大餐。近年来,唐湾镇发挥独特的生态优势和文旅资源优势,发展美丽经济,适时举办春季采茶节、夏季插秧节、秋季丰收节、冬季年猪节等系列农旅活动,全力塑造全域旅游品牌,将该镇打造成旅游胜地。(通讯员 廖永红 吴菲 摄)

军营添书香 文化助强军

6月16日,桐城市双拥办联合市文旅体局开展送图书进军营活动,为驻桐武警中队官兵们送上200余册精美图书,助力部队官兵在书香中培根铸魂、启智润心,汲取强军兴军的智慧和力量。为纪念延安双拥运动80周年,桐城先后开展“文化进军营”系列活动,落实军地“五办实事双清单”机制,努力开创军政军民团结新局面,擦亮文都“双拥”工作品牌。(通讯员 王韵仪 摄)



桐城市: 搭好平台助企快步“出海”

本报讯 今年一季度,桐城市外贸进出口总额6326万美元,同比增长22.06%,其中出口5979万美元,同比增长29.38%。深化“一改两为”,助力“稳外贸”,桐城交出令人满意的“答卷”,外贸企业加速“出海”势头稳健。

抓服务、优环境、挖潜力。桐城商务局建立外贸“潜力企业”目录,结合“新春访万企助力解难题”“优化营商环境”等系列活动,走访相关企业50余次,协调解决问题65个;组织10家外贸企业申报2022年度省级外贸促进政策专项资金127万元;提升商务报关窗口服务,今年为外贸企业提供代办办事项50余件,指导桐城信邦电子有限公司通过海关AEO认证。

强培训、提技能、扩电商。依托桐城跨境电商产业园,围绕网站客户定

范岗镇: “宜业工坊”促就业稳增长

本报讯 笔者日前走进桐城市范岗镇新联村“宜业工坊”,脱贫户黄阿姨正带着大家加工制作口罩,从原料分割、层叠、焊接、裁剪、缝合到消毒、包装,20多位工人熟练操作,一个个口罩在她们的灵巧手中快速成型。“总共十万只口罩,要赶在这个月底交货呢。”生产车间负责人郑平杰说。

新联村“宜业工坊”今年2月投产以来,脱贫户黄阿姨一家三口就在此工作,每月增收6000多元。“在这里收入不低,在家门口又可以照顾老人和孩子,我觉得很好。”如今,黄阿姨坚定了在家乡务工的信心。

新联村“宜业工坊”是利用闲置场地改造而成,以带动脱贫人口就业增收为首要功能,总投资155万元,占地面积1300平方米。该工坊主要从事劳保口

罩生产,配套设施齐全,投产以来,已吸纳附近脱贫人口就业10人,人均增收2万余元。这也是桐城建设“宜业工坊”、推动乡村振兴的一个缩影。

今年以来,桐城市人社局以“就业载体+”等七种建设模式为标准,高质量打造“宜业工坊”,打通“家门口就业”渠道,稳妥解决群众特别是脱贫人口的就业难题。截至目前,该市已认定首批“宜业工坊”30家,共吸纳就业633人,其中吸纳脱贫劳动力252人,带动脱贫人口就业比例达39.8%。

桐城市人社局将持续推进“宜业工坊”建设,对认定的“宜业工坊”运营状况、吸纳就业情况进行实时跟踪监测,及时了解、解决“宜业工坊”生产经营中遇到的问题,促进“宜业工坊”健康发展,提升“就业促进行动”质效。(通讯员 王彪 齐翔)

岗镇新联村“宜业工坊”是

生产,配套设施齐全,投产以来,已吸纳附近脱贫人口就业10人,人均增收2万余元。这也是桐城建设“宜业工坊”、推动乡村振兴的一个缩影。

今年以来,桐城市人社局以“就业载体+”等七种建设模式为标准,高质量打造“宜业工坊”,打通“家门口就业”渠道,稳妥解决群众特别是脱贫人口的就业难题。截至目前,该市已认定首批“宜业工坊”30家,共吸纳就业633人,其中吸纳脱贫劳动力252人,带动脱贫人口就业比例达39.8%。

桐城市人社局将持续推进“宜业工坊”建设,对认定的“宜业工坊”运营状况、吸纳就业情况进行实时跟踪监测,及时了解、解决“宜业工坊”生产经营中遇到的问题,促进“宜业工坊”健康发展,提升“就业促进行动”质效。(通讯员 王彪 齐翔)

青草镇:林下套种拓空间一地多产促增收

本报讯 “今年我种的200多亩桔梗长势喜人,预计毛收入近百万,这真得感谢党和国家的好政策。”近日,在桐城市青草镇高山村周佰应的桔梗地里,周佰应一边指挥工人除草,一边介绍自己种植的中药材。

周佰应是该镇江岭村周冲组人。今年春,他承包高山村犬形组的低产林,全垦整地后种上油茶,油茶初植密度底,林中空地能否再利用呢?林业技术人员建议他林下种植中药材,既可节省油茶抚育费用,又可增加短期收入。该镇林业

站负责人说:“随着国家中医药振兴发展重大工程实施方案落地,中药材产销将大有作为,必将成为乡村振兴、农业增效、农民增收的重要路径。”

“多亏镇林业站的技术干部和科技特派员陪我到亳州考察,找客商、学技术、买种子,还帮我请来专家现场指导。”周佰应告诉笔者:“近段时间,有两拨亳州客商来看过我家的桔梗,都说长势不错。”

林地套种中药材,受益者不止周佰应一人。“我年纪大了,其他工作不好找。在这里干活,离家近,每天工资100元。”

犬形组63岁的陶大爷说:“周佰应承包了这片林地,村集体增加了收入,村民获得了租金,还带动了70多户村民就业。现在,周边村民都在跃跃欲试,跟着周佰应种桔梗呢。”高山村两委干部介绍说。

2020年“桐城桔梗”获国家地理标志证明商标,这是继桐城小花、桐城水芹、天莊大米之后桐城获得的第4个国家地理标志证明商标。桐城桔梗是地道的中药材,种植周期为2年至5年,梗体大、质坚、断面菊花纹清晰,药用价值超常,属于同类药材中的佳品。桐城市黄

甲、唐湾、青草3个镇是药用桔梗种植的理想产地,所产桔梗有效药用成分高。

目前,青草镇有7000多亩油茶林地。为更好利用土地资源,让一块地挣到两份钱,近年来已在林下试种金银花、桐城桔梗、复盆子等经济作物。明年,该镇准备再推“林地套种桐城桔梗和金银花500亩,采用‘公司+农户’的模式,通过统一建设基地,提供种苗、技术服务、统一管理,统一采收、分级包装,搞活林下经济,丰富‘土特产’品牌,促进乡村产业振兴。(通讯员 黄健生)